PONTO 135/C/6 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lel n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Geraia e Cursoa Tecnoligicos

Duracio da prova: 120 minatos 1.* FASE
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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA
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Nota: umn total negativo nesta parte da prova vale 0 (zerc) pontos.
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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Erimsira Parte

Se o examinando franscrever letras correspondentes &z duas versbes da prova, a
cotaco desla primeira parte serd zero,

Deverdo ser anuladas todas es quesides com rasposta de lsllura ambigua (lelra
confusa, por exemplo) @ lodes as quesifes em gue o examinando dé mais do que uma
resposta,

A3z resposlaz carias 550 a8 saguintes:

Questies | 1 2 3 4 8 -] T 2 )
Versiol | D A D D C A D C B
Versio2 | G H F F E G F F G

Na tabala seguinta Indicam-s& os pontos & atrfbuir nesta primeira parte em funglo do
numaro de respostas certas e do nomarn da respostas emadas,

Resp. wradas (0 1 2 3 [ ] 5 ] T . 9
Resp. certas
1] 1] (1] 1] (1] (1] 1] 0 1] 0 0
i 2 | G 3 0 0 i i 0 0
2 18 | 15 12 |8 G 3 0
3 2T |24 |21 |18 |15 |12 |9
4 36 (33 |30 (27 |24 |21
5 45 (42 (38 |38 |33
e B (3 48 |45
T 63 |60 |57
8 T2 |68
9 B1
Segunda Parte
Critérios gerails

A colagio a atribulr a cada alinea devers ser sempre Um ndmend intelro de ponlos.

O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questdes.

Algumas questies da prova podemn ser cormectaments resolvidas por mais do qua um
processe. Sempra que um examinando utllizar um processo de resolucBo nBo contemplado
nestes critérios, caberd ao professor comector adoptar um critério de distribuicio da colagso
que julgue adequado e ulilizi-lo em situagbes idénticas.,

Poda acontecer que um examinando, 8o resolver uma guesldo, ndo explicite lodos os
passos previsios nas distribuicdes apresentadas nestes crilérios. Todos o8 passos ndo
expressos pelo examinando, mas cuja uliiizagBo efou conhecimento eslejam implicitos na
resoluclo da questdo, devem recaber a cotagha indicada,

Erras de contas ocasionals, que nSo afectam a estrutura ou o grau de dificuldade da
questdo, nfo devem ser penalizados am mais de dois ponlos,
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Critérios espacHicos

Esle axercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos diferentes:

1. Procosso

Litilizar & propriedade do logaritmo do Produto ... s
Ltifizar & propriedade do logaritmo da poténcia ;
log,8=3 . S U JOTTVD [ PR AT 1 s oL
thlnnhnihpﬁ‘ﬁmm .............................................................

2.° Processo
wmammmmmmwm .................................................

Simpiificar a fracgdio ... il

Uthiizar a propriedade du hnmlmn db pmﬁlh
00 B = b coisninnesmisissssdiisvonss sty

Equacionar o problema (3 + log,z = 8 ).
ResOlver 8 SQUAGCED ...t s e
3+ log,z = 8
& log,z =0 i + ST |
A T L AT o Sbesbiaaniassassinsbennaen -
& =32 T b A
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Comprimento total de canalizaglio = 4 — 4fgx + 2x —2— .
Comprimento total da canalizagio = 4 + &=d2mz ...
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A colagio a stribuir & Interpretagio do resultado devera sar tanlo
maior quanto melhor descrever a situaglo. Seguem-se trds
examplos de resposlas possiveis, que comaspondem a niveis
diferentes da interpretacio, & respectiva colaglo:

*Quando z = (), a canalizagho tem 12 km de comprimentoa®.....3
*Quando x = (, a canallzagio tem a forma R (5 ERRRNPP,

"Quando x = 0, a canalizag8o tem & forma L , pelo que
o seu comprimento (sendo FM + AB)é12km"............T

~4.C08T . CoBT ++ senx (B—d senx)

g'(z) = eof'E

g'(z) = Atfpms

gz =0% —4 4+ Bgenzr=0. 2
gF{I} = ﬂ = SN = i -n-r-l-l.-.le-ll-|!'|--------------------------r---r--r---1

Mostrarque % éovalorde T paraoqual g toma o seu valor minimo ........... 5

Nota 1: o examinando pods mostrar que § & o velor de z para o qual a

fungie ¢ toma o seu valor minimo por, pelo menos, dois processos.

1. Através do estudo da variagio do sinal de g’ (que pode ser apresentado por
maio da um quadro). )

2. Através do esbogo do grafico da fungfio, o qual pode ser obtido com recurso &
calculadora grafica. Neste caso, o examinando devera apresentar uma
juslificacsio do tipo da que se segue: "Da analise do grafico, verifica-se que ¢ &
dacrescenis de () alé um cero ponto, onde g loma o seu valor minimo, &
depnhi:mmmtedampunInnmf.Luw.ummnmlnrqmanuh a4
necessariamente o ponto onde g loma o seu valor minima®,

Nata 2: o examinando, com recurso @ calculadora grafica, podera apresentar
uma rasolucBo (incompleta) bassada na andlise do grafico da fungdo. Mais
precisaments, o axaminando poderd:

« verificar qua g & decrescente de 0 abé um certo ponlo, onde g toma um
valor minimo, & depols & crescents desse ponto até T ;

* ytilizar, por exemplo, a fungBo Zoom da calculadora para encontrar um valor
aproximado do pedido.

Nesta situaglio, a colagho méxima a atribuir &4 de 7 pontos e devera ter em
conta a descriglio do processe de utlizaglo da calculadora @ o grau de pracisBo
do valor apresentado (note-se que E = (1, 5236),
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Uma comisslo & um conjunto formado por quatro raparigas & bds rapazes,
gando um desles o delegado de turma. O nimero da comissdes &, enllo, o
nimero da maneiras de reunir qualro raparigas, escolhidas de enlre quinze, com
doks rapazes, escolhides de entre onze.

Namero de maneiras de escolher as raparigas = O ..o 2
Numero de maneiras de escolher os rapazes = Ch1 ... smicmsinmenn, a
Namero total de comissBes = €)% X O} ...........ccvmmiiiinrsssssssmmmenininirn 3
Nidmero total de comissdes = 1365 % S5 = THOTS ..o ninene 2

A probablidade pedida pode ser obtida por, pelo menos, rés processos
diferentes, consoante o modelo adoplado para formar o espago de
acontecimantos,

1.7 Processo

O espago da aconlascimentos & o canjunto de maneiras dos sete membros da
comissao se disporem am fila uns ao ladoe dos outros.

Nimero de casos possivals = T! .....ccceeeeiinns T 4
Nimearo da casos favordveis = 4 = 4! x 3! TN ITRIRT e |
Probabilidede pedide = 128x8L TP,

Probabliidade pedida = 0, 114 .......cccconirininnmnmrcsnnnons oy |

4." Processo

O espago de acontecimenios 4 o conjunto de manekas das rapangas ocuparam
qualro dos sele lugares da fila.

Nimero de casos possivels = A} ..., R SO |
Nimeno de casos favordveis = & X 4l
Probabilidade pedida = "—j_i-'—' F—

Probabllidade pedida e 0, 114 ... sssemmsenss s msseensesssrssssssessssssescses

3. Processo

O espago da aconlecimentos & o conjunto de maneiras de escolher quatro de
sela lugares (os lugares onde ficam as raparigas).

Numero de casos possivels = C] ......cconvvees ettt e 5
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Justifcar qus TV = B4/B i sins s semsiessssiss s B

Esta justificacao pods ser feita por, pelo menos, dols processos.
1.* Processo

{através da determinacio da disténcia de UV a V}'

lndicar as coordensdas da [f ............... !
Determinar a disténclade IF a V .., ]

2.° Procasso

{através do Teorema de Fitdgoras):

Determinar 'S ......... rmsom s A PO AR R AR 3
o oo T T U o SR RS AL
Determingr LTV ..o ciseciaminninns 4

Obier uma condicio que defina @ recta IV ... 8
Obler as coordenadas do ponto de intersec;ao da recta com o plang .....ccee B

i B R SRR S EATEd R EEA NN EEEEEN B

Este exercicio poda ser resolvido por, palo menos, rés procedsos.

1..? Processo

Conclulr que o volume do sblido da figura ¢ 473 do voluma do cubo......eeie 4
Gmﬂu#mmnvdmmdapﬂdusﬁiﬂnm&uﬂhuﬂﬂmdnp!m

sacanle lam de ser 213 do volume do cubo.... T, |
Conclulr que & cola padida B 4 ... s s s 4

2" Procazso

Concluir que o valume do sélido da figura & 288 .. kAR
Concluir que o volumea dapﬂnmnﬂmumnmmm l:lnnhnu
sacante tem de ser 144, spigirainasgs b
Concluir que a cola padida é 4 .. e R b L oA A s i b N -

3.” Processo
qu.mﬁnnarnpmmnnm Bz=T72+ EE{E — z'_l R AT AT RS |1
Resolver a equacao.... R T LIS SRPVUU SR PO PR 2

EATERT R bR EeS pEd S p e b SE AN PR RS PR RS NI ERC RN RN R EAT ORI Y AR R RS r RS bR LR EA N N R
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